

1. Багдасарьян С.М. Материалы к биографии Н.Н. Бурденко (1876 – 1946 гг.). / С.М. Багдасарьян. – Изд. Академии медицинских наук СССР. – М., 1950. – с. 44 – 47.
2. Императорский Тартуский Университет. F. nr. 402. Nim. nr. 1. Su. nr. 3528. L. 15.
3. Императорский Тартуский Университет. F. nr. 402. Nim. nr. 1. Su. nr. 211. L. 3.

## **К ИСТОРИИ ПЕРВОГО В РОССИИ ГОМЕОПАТИЧЕСКОГО СТАЦИОНАРА—БОЛЬНИЦЫ «В ПАМЯТЬ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА»**

*Лихтшангоф А.З.*

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет.

**Резюме:** проведен анализ деятельности первого и единственного в России гомеопатического стационара—больницы «В память императора Александра II», работавшей в 1898—1918 гг.

**Ключевые слова:** история гомеопатии в России, конец XIX – начало XX века, первый гомеопатический стационар

**On the history of the first homeopathic hospital in Russia – the hospital  
"In memory of Emperor Alexander II»**

*Likhtshangof A.Z.*

**Summary:** we carried out an analysis of the activities of the first and only in Russia homeopathic in-patient clinic (the hospital "In memory of Emperor Alexander II»), which worked in 1898—1918

**Keywords:** history of homeopathy in Russia, late XIX – early XX century, the first homeopathic hospital

В 1880 г. в Санкт-Петербурге начало работу Благотворительное общество последователей гомеопатии, состоявшее в основном не из врачей. Одним из важнейших его достижений стало открытие в 1898 г.

единственного в России постоянного гомеопатического стационара – больницы на 100 коек «В память императора Александра II». Стационар разместился в специально построенном по проекту известного архитектора П.Ю.Сюзора представительном здании по адресу Лицейская ул. (ныне – ул. Рентгена), д.8. При нем работали амбулатория и аптека, а также церковь со звонницей, освящённая Иоанном Кронштадтским. С момента открытия больницы и до своей смерти в 1911 г. главным врачом был П.В. Соловьев, в 1911—1917 гг. этот пост занимал Л.Е. Бразоль, а в 1917—1918 гг. – Н.Е. Габрилович. В больнице на протяжении всех лет ее существования работало более 10 врачей. Кроме лечебной функции, стационар способствовал подготовке и усовершенствованию врачей в области гомеопатии.

В среднем за 1899—1916 гг. в стационаре лечилось 144 пациента в год. За время существования больницы их число достигло 2646 человек, из которых 63,5% лечились бесплатно, что подчеркивает преимущественно благотворительный характер учреждения. Кроме того, за время существования больницы 156617 больных получили амбулаторную помощь в лечебнице. Объем продаваемых лекарств в аптеке Общества в 1917 г. превысил 60 тыс. руб.; еще на несколько сот рублей в год выдавалось лекарств неимущим пациентам бесплатно. Объем продаж гомеопатической литературы в период расцвета – в 1906—1911 гг. достиг 2,5 – 3 тыс. руб. в год.

В больнице «В память императора Александра II» лечились не только петербуржцы, но и больные, приезжавшие из самых отдаленных уголков России. Нередко они, получив исцеление своих болезней и уезжая домой, запасались гомеопатическими аптечками и продолжали лечение, пользуясь заочными советами врачей больницы. Таким образом, больница, помимо лечения больных, способствовала распространению гомеопатического способа лечения в провинции. Важным событием в жизни больницы было лечение больных и раненых воинов во время русско-японской войны. В ответ на призыв Красного Креста им было предоставлено 12 бесплатных кроватей.

В 1914 г., после начала Мировой войны, в больнице был устроен военный лазарет, в котором только за период с 27 сентября 1914 г. по 18 апреля 1915 г. лечились гомеопатическими средствами

(Calendula, Arnica, Lachesis, Echinacea, Symphitum, Hypericum и др.) 147 солдат и офицеров.

В 1916—1917 гг. в больнице была установлена новая рентгенологическая аппаратура, что было замечено петербургскими рентгенологами. В 1918 г., несмотря на письма главного врача Н.Е. Габриловича и председателя Общества последователей гомеопатии Г.В. Бурмана А.В. Луначарскому, больницу закрыли, и на ее базе создали Государственный институт рентгенологии, радиологии и рака; бюст Александра II перед зданием был заменен на бюст В.К.Рентгена, который находится там и поныне. Впоследствии в здании разместилась кафедра рентгенологии и радиологии 1-го Медицинского института.

## **ПРОФЕССОР ШЕРВИНСКИЙ ВАСИЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ — ОСНОВОПОЛОЖНИК СОВЕТСКОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ ЭН- ДОКРИНОЛОГИИ**

*Лобанов А.Ю.*

Московский областной научно-исследовательский клинический институт (МОНКИ) им. М.Ф. Владимирского

**Резюме:** статья посвящена 75-летию со дня смерти доктора медицины, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР Шервинского Василия Дмитриевича — основоположника советской клинической эндокринологии

**Ключевые слова:** В.Д. Шервинский, эндокринология, МОНКИ  
**PROFESSOR SHERVINSKY VASILY DMITRIEVICH - FOUNDER  
OF THE SOVIET CLINICAL ENDOCRINOLOGY**

*Lobanov A.U.*

Moscow Regional Research and Clinical Institute ("MONIKI")

**Summary:** the article is devoted to the 75th anniversary of the death of Doctor of Medicine, Professor, Honored Scientist of the RSFSR Vasily Shervinsky - founder of the Soviet Clinical Endocrinology

**Keywords:** V.D. Shervinsky, endocrinology, "MONIKI"